

□评论

刘某乔论文问题不只是“署名不当”，还得深挖



果然有猫腻。

10日，重庆大学针对该校本科生刘某乔发表十余篇SCI论文一事发布情况通报。经调查，刘某乔系该校研究生院副院长刘某华之女，刘某华安排刘某乔参与其本人

部分署名论文和专利的研究工作，存在论文和专利署名不当的学术不端行为。给予刘某华党内严重警告处分，免去研究生院副院长职务；按相关程序撤销刘某乔获得的国家奖学金等荣誉和奖励。

通报坐实了网民的猜测。原来，刘某乔发表SCI论文、获得发明专利的并不是科研实力，而不过是在相关署名上搭了其父的便车。

学术纯洁不容玷污。刘某华被党内严重警告，并免去副院长职务，纯属咎由自取。这一决定反

映出重庆大学积极回应舆论关切的态度，值得肯定。

不过，此次事件可能不只是“署名不当”这么简单。在对刘某华展开调查的同时，也有必要围绕刘某乔做些调查核实工作。

刘某华热衷于帮女儿署名，并不是出于虚荣，而很可能是因为署名背后的利益。根据通报，重庆大学正在走程序撤销刘某乔的国家奖学金等荣誉和奖励。这说明，刘某乔确实因为这些论文、专利得到了好处。

对此，人们有理由追问，除了奖学金，刘某乔还有没有得到其他好处？比如说，在重庆大学的本科录取环节，在国外名校的申请流程中，这些“注水”的论文与专利发挥了什么作用？在这一过程中其父又扮演了怎样的角色？

总之，此事关乎教育公平，社会关注度极高，针对此事的处理，人们不只关注程序正义，也对处理结果十分关切。既然涉及父女二人，仅处理刘某华一人，有“舍车保帅”之嫌。重庆大学及当地教

育部门有必要以“零容忍”的态度深挖细查，查清楚刘某乔在升学过程中有没有因为这些论文得到照顾，并根据调查结果对相关责任人予以严厉处罚。

值得警惕的是，类似刘某乔事件近年已经发生过多次。去年，教育部通报的学术不端案例中，亲属挂名问题占比超两成。这警示高校以及论文审核单位，要加强相关审核监督工作，尤其要对涉及亲属合作的论文、专利建立严格的核查程序，确保署名与实际贡献保持一致。

5月12日，山东师范大学附属中学举行了2025年推荐生综合能力考查测试。该校今年报名考生670余人，按照1:2的比例，确定59名考生（同分并列）进入能力考查与面试阶段。按照综合成绩排名，将确定前29名同学（最后一名同分并列）为该校2025年拟录取推荐生。

记者了解到，山师附中今年的推荐生考题再出新，重点考查学生科学性和创新性，考查学生的综合素养。

文/片 记者 郭春雨 济南报道



面试题： 紧跟时事 体重管理、AI工具都要考

记者了解到，山师附中的推荐生笔试考查科目为数学、物理、化学，侧重选拔理科思维学生，能力测试主要考查学生动手能力。

在考试结束后，一位考生告诉记者，感觉今年的科学素养能力测试试题很新颖，自己此前没有接触过。

“开始拿到试题的时候还觉得简单，但是真正动手操作，才发现还挺有难度。”这位考生介绍，试题“看似简单”，实际上不仅考查动手能力，还有物理知识，对自己来说是个挑战，但是经过思考和操作，最终也顺利完成，“感觉整体还挺顺利”。

今年的学生面试环节与以往相比，形式上维持稳定，内容丰富多元，意在全方位评估学生的综合素养。这些面试题覆盖时间管理、网络现象、文化理解、科技应用、社会热点等诸多领域。

记者了解到，虽然每个面试题目看似“轻松”，但实际问题背后都大有深意：在自我管理方面，通过询问考生日常生活中的时间管理技巧，考查学生的规划与自律能力；涉及网络文化时，以“脑腐”现象为切入点，探究学生对网络信息的辨别与思考；在文化理解维度，从阐释“三味”青年内涵到解读哲理话语，考察学生的文化底蕴与思维深度；社会热点等方面，通过“体重管理”问题，考查学生对公共健康议题的关注和分析能力；生活哲学与个人成长方面，“尽我所能”“敬我不能”及偶像相关题目，审视学生的人生观、价值观和自我认知。AI工具、前沿科技项目相关题目，评估学生对国家科技发展的了解程度。

据了解，这些面试题均无标准答案，着重考查学生的临场应变、逻辑思维、语言组织以及对各类知识的综合运用能力。

壹点帮办

爆料平台：齐鲁壹点情报站
爆料热线：13869196706

为群众办实事

王佳潼 马小杰 青州报道

“终于不用再担心咳痰机坏了！”近日，青州市王坟镇苏峪寺村的刘燕拿着青岛爱心企业捐赠的全新咳痰机，眼眶微微泛红。继2024年10月潍坊市妇幼保健院和山东海王医药有限公司为书语捐赠咳痰机后，书语再次迎来“生命礼物”。

书语是刘燕的女儿。2019年出生后不久，她被确诊为脊髓型肌萎缩症（SMA），从此一家人开启了漫长的罕见病抗争路。

“从确诊到现在，家里已经花了100多万元，还欠了20多万外债。”回忆起这六年的艰辛，刘燕声音哽咽。书语因气管全切长期依赖呼吸机和咳痰机维持生命，然而这两台仪器因长时间使用频繁出现故障。2024年9月，《壹点帮办》栏目首次报道书语一家困境后，潍坊市妇幼保健院联合山东海王医药有限公司为书语捐赠了咳痰机，暂时缓解了燃眉之急。然而，书语的咳痰机因使用的时间过久，总容易出问题。

“咳痰机出问题，我就心惊胆战的，怕出意外。我给书语准备了两台，但是电磁阀总容易坏，第一次修花了3000元，第二次修花费了4200元，后期维修费用简直太高了。”书语妈妈说，咳痰机花费38000元买到手，对于家庭来说压力已经很大了，后期维修于这个家庭而言，更是不堪重负。

近日，一辆来自青岛的车停在书语家门口。来的正

是青岛爱心企业的两位工作人员。他们不仅带来全新的咳痰机，还贴心地准备了面粉、花生油等生活用品。

“我看到《壹点帮办》的报道，立刻联系了书语妈妈，确认孩子的身体情况和所需咳痰机的类型。”青岛爱心企业技术负责人介绍，企业作为专业医疗设备供应商，不仅能免费为书语提供设备，还承诺“终身免费售后”。“孩子和家庭太不容易了，能帮一点是一点。”

爱心企业工作人员开始手把手地教刘燕使用机器，从基础知识讲解到实操训练，工作人员事无巨细。几遍操作下来，刘燕已经熟练掌握了使用技巧。“新咳痰机操作简单，技术人员还手把手教我使用。更关键的是，以后维修都不用花钱了！”刘燕高兴地说。

据技术人员介绍，这台咳痰机操作简单，而且可有效减少因传统仪器电磁阀故障导致的书语呼吸不畅风险。

记者注意到，书语的房间整洁明亮，床上整齐摆放着护理用品，床头的小台灯常年亮着——这是刘燕六年来每晚不眠的见证。如今，新咳痰机的加入让这个家庭终于能喘口气。

“以前每次咳痰机出问题，我整夜睡不着，生怕孩子憋醒。”刘燕抚摸着女儿的小脸，“现在终于能安心陪书语看动画片了”。

“如果未来还有SMA家庭需要帮助，我们依然会伸出援手。”爱心企业负责人表示，希望社会关注这类特殊群体。正如刘燕所说：“这份爱心接力，让我们相信再难的日子也能熬过去。”



◆ 刘燕使用青岛爱心企业捐赠的咳痰机为孩子吸痰。

比拼谁造的抛射机更强

山师附中推荐生考试脑洞大开

能力考查： “制作抛射机” 考查科学素养与动手能力

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从山师附中了解到，能力考查环节主要考查学生的科学素养与动手能力，今年的题目为“制作抛射机”。在考试现场，每个考生面前摆着一个材料袋，袋里包括雪糕棒10支、橡皮筋20根、勺子1把、乒乓球一个。

测试时间共计40分钟，包括学生思考、制作、试射、发射、监考老师打分，要求学生利用杠杆原理，用材料包制作“抛射机”，利用橡皮筋的弹性提供动力，把乒乓球发射出去。评分考核点在于考生操作的科学性、创新性、实用性、艺术性、完成度、抛射高度或距离。

根据考试规则，为了不影响其他考生，前25分钟不允许试射，35分钟要完成制作。制作过程不允许交头接耳、旁窥，受其他考生影响更改方案的将被扣分。

“此次的考题比较有难度。”山东师大附中物理教研组长郭福强告诉记者，考题的创意来自中国古代的抛射机，这种抛射机利用杠杆原理，以人力提供动力把石弹发射出去。抛射机最早出现于战国时期，炮梢架在木架上，一端用绳索拴住放石弹的弹兜，另一端系以多条炮索让人一起拉拽，多人一同拉下炮梢一边的炮索，抛射另一边弹兜里的石弹。

“好几位同学表现得超出我的预料。有些孩子做得不仅完成度好，还很美观，表现出很强的灵活度，表现相当出色。”郭福强说，此次考试，感觉考生们整体比较活跃，不受限于提供的材料包，展示出了令人惊喜的创造力，而这种动手能力和灵活度，也是山师附中此次推荐生选拔的重要标准。